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Z domova 
 
Opatrenia v súvislosti so slintačkou 
a krívačkou sa od stredy zmiernia. Štát-
na veterinárna a potravinová správa 
povolila prevoz vnímavých zvierat 
a otvorenie ZOO. (aktuality) 
 
Ministerstvo zdravotníctva navrhuje 
zákaz solárií do 18 rokov. Podľa návrhu 
novely predloženého do medzirezort-
ného pripomienkového konania má 
UV žiarenie povahu karcinogénu. Re-
zort uviedol, že riziko rakoviny je 
vyššie najmä pri organizme 
mladistvých. (teraz) 
 
Policajti v prípade smrti muža v Tepličke 
nad Váhom nepochybili, vyšetrovateľ 
Úradu inšpekčnej služby zastavil 
trestné stíhanie. Počas incidentu zo 
16. novembra 2024 boli príslušníci 
v obci privolaní k mužovi narúšajúce-
mu verejný poriadok. Pre jeho agre-
sívne správanie použili donucovacie 
prostriedky vrátane tasera, po kto-
rého zásahu útočník upadol do bezve-
domia a neskôr zomrel. (teraz) 
 
V Poprade sprejazdnili most pri nemo-
cnici. Sanáciu trvajúcu tri týždne 
skomplikoval počas minulého týždňa 
prelomený nosník, ktorý si vyžiadal 
prerušenie dopravy na ohrozenej 
železničnej trati. (sme) 
 
Progresívne Slovensko navrhuje zníženie 
veku pri komunálnych voľbách, k ur-
nám by podľa návrhu mohli pristupo-
vať voliči už od 16 rokov. Poslankyne 
opozičnej strany hovoria o potrebe 
budovania návyku zúčastňovať sa 
volieb medzi mladými. Ľudia vo veku 
16 rokov podľa PS už realizujú viaceré 
dôležité osobné rozhodnutia. 
Podobná úprava funguje vo viaceré 
európskych krajinách. (stvr) 
 
Najvyšší súd SR čaká výmena na poste 
predsedu. Ján Šikuta 20. mája končí vo 
funkcii, ale nového šéfa Františka 
Moznera prezident ešte nevymenoval. 
(denník n) 
 
Počas utorka bude premenlivá veľká, 
miestami zmenšená oblačnosť. Ojedine-
le, na severe miestami, dážď alebo 
prehánky. Denná teplota sa vyšplhá 
na 13 až 22 stupňov Celzia. (shmú) 

Bola schválená 
pandemická zmluva  

 

Zo sveta 
 
Donald Trump telefonoval s Vladimirom 
Putinom. Po dvojhodinovom rozhovo-
re nedošlo k žiadnej dohode na prí-
merí. Ruský prezident označil hovor 
za užitočný. Trump informoval, že 
Kyjev a Moskva začnú vyjednávať 
o pokoji zbraní a budúce rozhovory 
by mal hostiť Vatikán. (guardian) 
 
Izrael nariadil evakuáciu mesta Chán 
Júnis v Pásme Gazy, pripravuje „bez-
precedentný útok“. Tel Aviv obyva-
teľov inštruoval, aby sa presunuli do 
západnej časti palestínskeho územia. 
Proti militantom v meste chce zakro-
čiť v rámci novej ofenzívy s názvom 
Gideonove vozy spustenej v piatok. 
Desiatky náletov hlásili v oblasti už 
pred výzvou na evakuáciu. (bbc) 
 
George Simion uznal porážku v prezi-
dentských voľbách, predtým sa vyhla-
soval za víťaza. Novou hlavou Rumun-
ska bude Nicușor Dan, ktorý ako pro-
európsky ladený kandidát porazil pra-
vicovo orientovaného víťaza prvého 
kola volieb o milión hlasov. (politico) 
 
Friedrich Merz plánuje urobiť z Bundes-
wehru najsilnejšiu armádu v Európe. 
Ambíciou nového nemeckého kan-
celára je zvýšiť počet vojakov zo 182- 
na 203-tisíc do roku 2023. Nemecko 
v posledných rokoch prelamuje 
povojnovú doktrínu ohľadom svojej 
armády a podľa nového rozhodnutia 
do nej bude investovať až päť percent 
hrubého domáceho produktu. (dw) 
 
Francúzska rozviedka žiadala Telegram 
o umlčanie konzervatívnych hlasov pred 
druhým kolom prezidentských volieb 
v Rumunsku, tvrdí zakladateľ siete 
Pavel Durov. Tajná služba informácie 
poprela. Od šéfa Telegramu mal cen-
zúru žiadať priamo riaditeľ rozviedky 
Nicolas Lernen. (france24) 
 
Rakovina Joea Bidena je podľa lekárov 
nevyliečiteľná, medikamenty by však 
mohli dostať ochorenie pod kontrolu. 
Nástupca bývalého amerického prezi-
denta Donald Trump zaprial pred-
chodcovi rýchle a úspešné uzdravenie. 
Na správy o zdravotnom stave 
exprezidenta reagovali viacerí svetoví 
lídri.  (reuters, fox) 

Ženeva sa medzi 19. a 27. májom stala 
dejiskom 78. zasadnutia Svetového 
zdravotníckeho zhromaždenia. Dele-
gácie krajín z celého sveta sa zišli, aby 
prijali pandemickú zmluvu, o ktorej 
rokovali niekoľko rokov.  
 
Slovenská vláda sa však rozhodla ne-
podporiť pripravovanú dohodu a vý-
nosom zaviazala aj vyslancov krajiny.  
 
Výrok kabinetu prekvapil nielen na 
Slovensku a vyžiadal si medzinárodnú 
pozornosť. V domácich podmienkach 
sa proti uzneseniu vyjadrila Slovenská 
akadémia vied, ktorá sa obávala sťa-
ženia prístupu krajiny k liečebným 
postupom a informáciám pri pandé-
miách. Nesúhlasil s ním ani minister 
zdravotníctva Kamil Šaško.  
 
Naopak, nekompromisný postoj vo 
veci zaujal predseda vlády Robert 
Fico. Neoblomnosť jeho rétoriky 
okúsil aj šéf Svetovej zdravotníckej  

organizácie Tedros Adhanom Gheb-
reyesus, ktorý telefonicky žiadal Fica, 
aby vláda prehodnotila svoj postoj, čo 
premiér odmietol.  
 
V pandemickej dohode Fico vidí 
hrozbu pre suverenitu demokratic-
kých štátov. Vyjadril počudovanie 
nad tým, že sa WHO podľa neho snaží 
vyhnúť hlasovaniu. Pôvodne totiž 
mala byť pandemická dohoda prijatá 
konsenzuálne bez potreby volenia.  
 
Nakoniec orgán Svetovej zdravotníc-
kej organizácie znenie pandemickej 
zmluvy odobril. Slovenská delegácia 
vedená tajomníkom zdravotníckeho 
rezortu sa zdržala hlasovania. Za pri-
jatie hlasovalo 124 štátov a 11 sa 
zdržalo. Medzi nimi okrem Slovenska 
napríklad Poľsko či Izrael. Dohodu 
bude potrebné ešte ratifikovať, čo sa 
očakáva najskôr o rok. Jej cieľom je 
zlepšiť konanie štátov v prípade bu-
dúcich pandémií. (facebook, reuters) 

Medziročný rast slovenskej ekonomiky 
klesol pod jedno percento 

Rast hrubého domáceho produktu spadol na úroveň spred dvoch rokov. (šú sr) 

 

Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu? 
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR! 

 
Napíšte nám správu na e-mailovú adresu 

inzercia@summar.sk 
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Príhovor pápeža Leva XIV. 
predstaviteľom iných cirkví 

 
Jedným z výrazných znakov pontifikátu 
pápeža Františka bolo úsilie o všeobecné 
bratstvo. V tomto smere ho Duch Svätý 
naozaj „poháňal“, aby s veľkým nasade-
ním rozvíjal cesty a iniciatívy, ktoré 
začali už jeho predchodcovia, predovšet-
kým svätý Ján XXIII. Pápež encykliky 
Fratelli tutti podporoval nielen ekumenic-
kú cestu, ale aj medzináboženský dialóg, 
najmä prostredníctvom osobných vzťa-
hov, tak, aby aj popri zachovaní cirkev-
ných väzieb vždy vynikol ľudský rozmer 
stretnutia. Nech nám Boh pomáha vážiť 
si jeho svedectvo! 
 
Naša spoločná cesta môže a musí mať aj 
širší rozmer – v duchu ľudského bratstva, 
o ktorom som sa už zmienil. Dnes je čas 
viesť dialóg a budovať mosty. Preto sa 
teším a som vďačný za prítomnosť 
predstaviteľov iných náboženských 
tradícií, ktorí sa spolu s nami usilujú 
hľadať Boha a jeho vôľu, ktorá je vždy a 
výlučne vôľou lásky a života pre mužov a 
ženy i pre všetko stvorenie. 
 
Osobitne chcem pozdraviť židovských a 
moslimských bratov a sestry. Vzhľadom 
na židovské korene kresťanstva majú 
všetci kresťania osobitný vzťah k židov-
stvu. Koncilová deklarácia Nostra aetate 
zdôrazňuje veľkosť duchovného dedičstva, 
ktoré spája kresťanov a židov, a vyzýva k 
vzájomnému poznaniu a úcte. Teologický 
dialóg medzi kresťanmi a židmi zostáva 
dôležitý a je mi veľmi blízky. Aj v týchto 
náročných časoch poznačených konflikt-
mi a neporozumením je potrebné pokračo-
vať v tomto vzácnom dialógu s novým 
nadšením. 
 
Svedectvo nášho bratstva, ktoré – dúfam 
– budeme môcť vyjadriť účinnými gesta-
mi, iste prispeje k budovaniu pokojnejšie-
ho sveta, po ktorom v hĺbke svojho srdca 
túžia všetci ľudia dobrej vôle. 
 
Drahí priatelia, ešte raz vám ďakujem za 
vašu blízkosť. Vzývajme v našich srdciach 
požehnanie od Boha: nech nám jeho 
nekonečná dobrota a múdrosť pomáhajú 
žiť ako jeho deti a ako bratia a sestry 
medzi sebou, aby vo svete rástla nádej. Zo 
srdca vám ďakujem. 
 
Pozn. Text bol redakčne upravený 
a skrátený. (tk kbs) 

 

Zo zákulisia  
denníka SUMMAR 

 
V uplynulom týždni mohli čitatelia 
denníka SUMMAR pozorovať nižšiu 
mieru aktivity redakcie, ktorá sa 
premietla nielen na sociálnych 
sieťach, ale aj v samotných vydaniach.  
 
Považujeme však za vhodné doplniť, 
že dočasné oslabenie už tento týždeň 
vystrieda pravidelnosť a presnosť.  
 
SUMMAR sa vyvíja a každý deň 
prichádzajú nové nápady na to, ako 
jeho fungovanie nielen zlepšiť, ale aj 
zjednodušiť. Práve v duchu hlavnej 
zásady „menej je viac“ bude od tohto 
týždňa tvorba vydaní prebieha 
kontinuálne počas celého dňa, čím sa 
celý proces stane pružnejším.  
 
Drobné technické zmeny čakajú aj 
webové sídlo denníka, kde dôjde 
k zjednodušeniu procesu objednávky 
denníka pre nových čitateľov.  
 
Na obzore je finalizácia základného 
dokumentu upravujúceho všetky 
pravidlá, na ktorých SUMMAR stojí. 
Jeho obsah bude z veľkej časti verejne 
prístupný v súlade so záväzkom 
transparentnosti a skryté zostanú len 
pravidlá týkajúce sa know-how 
a originálnych riešení v denníku.  
 
Sociálne siete čaká v dohľadnej dobe 
masívna kampaň, ktorá by mala 
prebiehať počas niekoľkých týždňov. 
Redakcia si od nej sľubuje nárast 
čitateľov a posilnenie povedomia 
o denníku na verejnosti.  
 
Zásada „menej je viac“ bola uplatnená 
aj v otázke prítomnosti projektu 
SUMMAR na rôznych sociálnych 
sieťach a pre nízky potenciál zanikol 
kanál denníka SUMMAR v aplikácii 
WhatsApp, ktorý fungoval od jeho 
založenia 1. mája. Naopak, 
v skúšobnej prevádzke môžu čitatelia 
sledovať SUMMAR na sociálnej sieti 
VKontakte a stabilnou súčasťou 
portfólia sú siete Facebook, 
Instagram, X a Telegram.  
 
Ďakujeme za každý prejav podpory 
a veríme, že s nami zostanete aj naďalej!  
 
• Martin Minka 

 

Kultúra 
 
Medzi ambície STVR patrí vývoj denné-
ho seriálu, uviedla nová generálna ria-
diteľka telerozhlasu Martina Flašíko-
vá. Flašíková avizovala aj prehodnote-
nie niektorých zábavných programov, 
spomenula reláciu Milujem Slovensko.  
(mediálne) 
 
Francúzska polícia objavila stratenú 
bustu Jima Morrisona, ktorá zdobila 
hrob frontmana skupiny The Doors 
do roku 1988. Dielo chorvátskeho 
umelca Mladena Mikulina bolo vtedy 
ukradnuté. (guardian) 
 
Vo veku 98 rokov zomrel Jurij Grigorovič 
známy ako osobnosť ruského baletu. 
Jeho tanečná a choreografická kariéra 
trvala osem desaťročí, zviditeľnil sa 
inscenáciami klasických diel Luskáčik, 
Labutie jazero a Kamenný kvet. 
(moscow times) 

 

Kresťanstvo 
 
Talianske mesto Cascia očakáva návšte-
vu pápeža pri príležitosti 125. výročia 
kanonizácie svätej Rity z Cascie, 
augustiniánskej svätice a patrónky 
nemožných vecí. Za svätú ju vyhlásil 
24. mája 1900 pápež Lev XIII. (tk kbs) 
 
Vo Vatikánskych záhradách umiestnili 
sochu Panny Márie z La Vang, ktorá 
pripomína jej zjavenie ako Matky 
Útechy počas prenasledovania katolí-
kov vo Vietname v roku 1798. 
(vaticanstate) 
 
Lev XIV. prijal na audiencii J. D. Vancea 
a Marca Rubia. Viceprezident USA 
spolu s ministrom zahraničných vecí 
absolvovali aj stretnutie s arcibisku-
pom Paulom Richardom Gallaghe-
rom. Rozprávali sa o spolupráci 
Svätej Stolice a Bieleho domu. 
(vatican news) 

 

Veda & technika 
 
Tmavé pruhy na povrchu Marsu nemusí 
mať na svedomí prítomnosť vody, mohli 
vzniknúť suchými procesmi. Podľa 
novej štúdie spochybňujúcej pôvodné 
predpoklady útvary na kráteroch 
a svahoch červenej planéty vznikajú 
pohybom jemného prachu, ktorý sa 
vplyvom poveternostných podmie-
nok správa ako kvapalina. (reuters) 
 
Apple postupne presúva výrobu série 
smartfónov iPhone do Indie, čo však 
môže zdvihnúť ich ceny až o desať 
percent. V reakcii na colnú vojnu 
s Čínou tiež americký technologický 
gigant avizoval presun produkcie 
tabletov iPad či počítačov Mac do 
Vietnamu. Za nových podmienok 
odborníci upozorňujú napríklad na 
zvýšenú mieru zraniteľnosti dodáva-
teľských reťazcov. (dw) 

 

Šport 
 
Francúzski hokejisti po štyroch rokoch 
opúšťajú najvyššiu kategóriu svetového 
šampionátu, so Slovinskom prehrali 
1:3. Medzi elitnými tímami sa udržalo 
aj Nórsko po výhre nad Maďarskom. 
O prežitie bude bojovať Kazachstan, 
ktorý má rovnaký počet bodov ako 
Maďarsko, no horší vzájomný zápas. 
Posledným súperom, s ktorým musí 
bodovať, je Švajčiarsko. (teraz) 

 
Výsledky zápasov MS  

v hokeji z 19. mája 
 
Skupina A: 
Francúzsko – Slovinsko 1:3 
Kanada – Fínsko 1:2 sn 
 
Skupina B: 
Nemecko – Česko 0:5 
Maďarsko – Nórsko 0:1 

 

Denník SUMMAR vychádza každý pracovný deň v čase 06.00 hod. SEČ (UTC +1). Pre 
prihlásenie sa na odber denníka pošlite správu na e-mailovú adresu newsletter@summar.sk 
 
Redakcia: Martin Minka, redaktor 
 
Vydavateľ: SUMMAR s. r. o. , Horná 37, 974 01 Banská Bystrica, IČO: 56 941 633, zápis 
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Zvečnenie príjemných 
chvíľ vďaka 

kristof.minka@mincut.sk 
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